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осоБЛиВостІ  ФУНкЦІоНУВАННЯ  ВикоНАВЧоЇ 
сЛУЖБи  УкРАЇНи  В  УмоВАх  
тРАНсФоРмАЦІЙНих  ЗмІН

Анотація. У статті обґрунтовано особливості функціонування виконавчої 
служби в Україні з огляду на здійснення судово-правової реформи. Метою 
сучасного реформування державної виконавчої служби є пошук інновацій-
них форм та методів управління системою виконання судових та інших рі-
шень, удосконалення організаційно-правових засад її функціонування та 
більшої ефективності в практичній діяльності з примусового виконання рі-
шень. Особлива увага приділена розвитку інституту приватних виконавців, 
діяльність яких можлива завдяки поступовому створенню системи самовря-
дування, механізму допуску до професії; впровадженню системи контролю 
за діяльністю приватних виконавців та позбавлення дозволу на здійснення 
ними професійної діяльності при порушенні законодавства.

Ключові слова: публічне управління, судово-правова реформа, державна 
виконавча служба, виконавче провадження, державні та приватні виконавці.

ОСОБЕННОСТИ  ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ  ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ 
СЛУЖБЫ  УКРАИНЫ  В  УСЛОВИЯХ  ТРАНСФОРМАЦИОННЫХ 

ИЗМЕНЕНИЙ 

Аннотация. В статье обоснованы особенности функционирования ис-
полнительной службы в Украине с учетом осуществления судебно-пра-
вовой реформы. Целью современного реформирования государственной 
исполнительной службы является поиск инновационных форм и методов 
управления системой исполнения судебных и иных решений, совершенст-
вование организационно-правовых основ ее функционирования и большей 
эффективности в практической деятельности по принудительному испол-
нению решений. Особое внимание уделено развитию института частных 
исполнителей, деятельность которых возможна благодаря постепенному со-
зданию системы самоуправления, механизма допуска к профессии; внедре-
нию системы контроля за деятельностью частных исполнителей и лишения 
разрешения на осуществление ими профессиональной деятельности при на-
рушении законодательства.

Ключевые слова: публичное управление, судебная правовая реформа, го-
сударственная исполнительная служба, исполнительное производство, го-
сударственные и частные исполнители.

FEATURES  OF  FUNCTIONING  OF  THE  EXECUTIVE  SERVICE  
OF  UKRAINE  IN  CONDITIONS  OF  TRANSFORMATION  CHANGE 

Abstract. The article substantiates the peculiarities of the functioning of the 
executive service in Ukraine in view of the implementation of judicial and legal 
reform. The purpose of the current reform of the state executive service is to find 
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Постановка проблеми. Ефек-
тивне публічне управління в Україні 
неможливе без удосконалення діяль-
ності органів влади та місцевого са-
моврядування, пошуку нових форм 
та методів управління у різних сфе-
рах суспільного життя. Такою важли-
вою сферою публічного управління є 
виконавча служба, до останнього ча-
су — Державна виконавча служба.

Треба визначити, що проблемні 
питання в системі державної вико-
навчої служби до сьогоднішнього 
часу спеціально не вивчалися, в іс-
нуючих наукових працях ці питання 
досліджено фрагментарно без відпо-
відного комплексного підходу. 

В Україні склалася парадоксаль-
на ситуація, коли майже неможливо 
забезпечити примусове відновлення 
майнових прав громадянина після 
судового рішення. Цьому сприяла 
недосконала нормативно-правова ба-
за, слабка відповідальність держав-
них виконавців, корупція на майже 
всіх рівнях виконавчого проваджен-
ня тощо. 

Тому особливої актуальності про-
блема реформування виконавчої 
служби набуває в умовах здійснення 
в Україні судово-правової реформи.

Аналіз останніх досліджень і пу-
блікацій. Треба відзначити значний 
вплив на дослідження проблем ви-
конавчого провадження праць нау-
ковців, переважно юристів, таких як:  
О. Андрійко, О. Бандурка А. Васи-
льєв, І. Голосніченко, Є. Додін, Р. Ка-
люжний, Н. Нижник, О. Петришин, 
А. Селіванов, В. Стефанюк, Ю. Шем-
шученко, С. Щербак та ін.

Тією чи іншою мірою проблема ре-
формування публічного управління, 
реформування виконавчої служби, 
органів виконавчої влади, удоскона-
лення механізмів нормативно-пра-
вового забезпечення публічної влади 
досліджувалося в працях В. Авер’я-
нова, В. Борденюка, В. В. Голубь,  
С. Дубенко, В. Мельниченко, В. Реб-
кало, В. Шаповала та ін.

Однією з причин такого стану 
досліджень у сфері виконавчого 
провадження можна визнати недо-
статню увагу вчених та практиків до 
проблем виконання судових рішень. 
Можна констатувати, що останнім 
часом була захищена тільки дисерта-
ція Є. Гришко “Державне управління 
у сфері примусового виконання рі-
шень судів та інших органів в Укра-
їні” (2016 р.), яка стала певним про-

innovative forms and methods for managing the system of execution of judicial 
and other decisions, improving the organizational and legal principles of its func-
tioning and greater efficiency in the practice of compulsory execution of decisions.
Particular attention is paid to the development of the institution of private per-
formers, whose activities are possible due to the gradual establishment of a system 
of self-government, the mechanism of admission to the profession; the introduc-
tion of a system of control over the activities of private performers and the permis-
sion to exercise their professional activities in violation of the law.

Keywords: public administration, judicial-legal reform, state executive ser-
vice, enforcement proceedings, state and private executors.
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ривом у вирішенні цієї важливої та 
актуальної проблеми.

Тому сучасний аналіз виконав-
чого провадження є надзвичайно 
важливим і актуальним, оскільки 
узагальнює діяльність державних ви-
конавців у процесі новітніх підходів 
до практики публічного управління 
в Україні.

Мета статті полягає в обґрунту-
ванні сутності та особливостей пу-
блічного управління виконавчим 
провадженням в Україні та наданні 
практичних рекомендацій щодо його 
реформування. 

Виклад основного матеріалу.  
Одна з пріоритетних реформ в Украї-
ні — це реформа судової системи, яка 
неможлива без реформування вико-
навчої служби.

На різних етапах розвитку дер-
жавності України виникали, розви-
валися та змінювалися органи, що 
виконували функції примусового 
стягнення боргів. Не вдаючись у де-
тальний аналіз історичних джерел 
(що і зрозуміло, зважаючи на неве-
ликий обсяг статті) можна ствер-
джувати, що формування системи 
органів примусового виконання не-
розривно пов’язано з розвитком су-
дової системи, в якій визначалися й 
особи, на яких покладалися обов’яз-
ки виконання судових рішень. З от-
риманням незалежності, система 
примусового виконання показала 
свою невідповідність реаліям життя 
та змінам у суспільному розвитку 
держави та правової системи. Сучас-
ний етап розвитку країни вимагає 
необхідності введення у правове по-
ле ефективного інноваційного інсти-
туту примусового виконання рішень, 
перші кроки для чого уже зроблені в 

контексті проведення адміністратив-
ної та правової реформи України.

Сьогодення розвитку України 
підтверджує істотні зміни в систе-
мі державної виконавчої служби, 
завданням якої є своєчасне, повне і 
неупереджене примусове виконання 
рішень, передбачених законом. Ме-
тою сучасного реформування дер-
жавної виконавчої служби є пошук 
інноваційних форм та методів управ-
ління системою виконання судових 
та інших рішень, удосконалення ор-
ганізаційно-правових засад її функ-
ціонування та більшої ефективності 
у практичній діяльності. 

Прикро, але треба визнати, що 
Україна — одна з лідерів за кількістю 
звернень до Європейського суду з 
прав людини. За минулий рік (2016) 
Європейський суд з прав людини 
(ЄСПЛ) отримав 18150 заяв від укра-
їнців. З них 65 % стосуються неви-
конання рішень національних судів, 
при цьому Євросуд розглядає лише 
двадцяту частину всіх звернень. Саме 
в ЄСПЛ українці домагаються прав-
ди щодо дій чи бездіяльності держав-
них органів або посадових осіб. Але 
навіть маючи на руках остаточне рі-
шення Європейського суду, вони не 
можуть домогтися його виконання — 
вітчизняні органи всіляко намага-
ються ухилитися або затягнути цей 
процес. Природно, рішення направ-
ляється на примусове виконання в 
органи державної виконавчої служби 
(ДВС). Цей механізм ще більше на-
вантажує і без того перевантаженого 
роботою окремого державного вико-
навця — сьогодні на кожного з них 
припадає кілька тисяч виробництв.

Аналіз нинішнього стану право-
суддя в Україні, який міститься у 
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Стратегії реформування судоустрою, 
судочинства та суміжних правових 
інститутів на 2015–2020 рр., затвер-
дженої Указом Президента України 
від 20 травня 2015 р. № 276, також 
зазначає про те, що в системі вико-
нання судових рішень існують істот-
ні проблеми, зокрема [1, с. 33]: 

• гранично низька частка фак-
тичного виконання судових рі-
шень;

• відсутність ефективної систе-
ми мотивації державних вико-
навців; 

• системні недоліки у взаємодії 
державних виконавців з інши-
ми державними та недержав-
ними установами.

Можна впевнено констатувати, 
що на сьогодні діяльність державної 
виконавчої служби з виконання рі-
шень судів та інших органів є украй 
низькою та неефективною.

Тому з метою оптимізації діяль-
ності центральних органів виконав-
чої влади системи юстиції, раціо-
нального використання бюджетних 
коштів та на виконання пункту 9 
розділу III “Прикінцеві положення” 
Закону України від 28 грудня 2014 р. 
№ 76-VIII “Про внесення змін та 
визнання такими, що втратили чин-
ність, законодавчих актів України” 
щодо скорочення чисельності пра-
цівників державних органів на 20 % 
Кабінет Міністрів України 21 січня 
2015 р. прийняв Постанову № 17 
[2], якою: 1) ліквідував Державну 
виконавчу службу України, поклав-
ши на Міністерство юстиції завдан-
ня і функції з реалізації державної 
політики у сфері організації при-
мусового виконання рішень судів 
та інших органів (посадових осіб);  

2) установив, що Міністерство юсти-
ції є правонаступником Державної 
виконавчої служби. Все це стало по-
зитивним сигналом для початку все-
бічного реформування виконавчої 
служби.

Водночас істотною проблемою за-
лишається відсутність дієвого меха-
нізму виконання рішень про стягнен-
ня коштів із держави та бюджетних 
установ, а також створення Єдиного 
державного реєстру виконавчих про-
ваджень, який би дав змогу відкрити 
вільний доступ будь-якій особі до 
інформації про майно, що переда-
ється на реалізацію. Недосконалою 
й ускладненою залишається про-
цедура реалізації майна боржників, 
арештованого під час здійснення ви-
конавчого провадження. Державний 
виконавець фактично позбавлений 
контролю за цією стадією. Як резуль-
тат, реалізація арештованого майна 
часто здійснюється з порушенням 
вимог закону, що затягує терміни 
виконання, майно переоцінюється, 
знижується його ринкова вартість. 
Потребує нарешті вирішення питан-
ня посилення відповідальності за не-
виконання судових рішень, шляхом 
внесення відповідних змін до Кримі-
нального кодексу України. Адже, як 
відомо, непоодинокі факти фізично-
го опору представникам ДВС, неза-
конні дії щодо майна, на яке накла-
дено арешт, численні ухилення від 
сплати аліментів на утримання дітей 
чи непрацездатних батьків [3, с. 5–9].

Не можна не зачепити ще одне 
інноваційне рішення, щодо впро-
вадження в практику публічного 
управління інституту приватних ви-
конавців. Закон “Про органи та осіб, 
які здійснюють примусове виконан-
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ня судових рішень і рішень інших 
органів” [4] визначає основи органі-
зації та діяльності з примусового ви-
конання рішень державними й при-
ватними виконавцями, їхні завдання 
та правовий статус. Примусове вико-
нання судових рішень і рішень інших 
органів тепер покладається на орга-
ни державної виконавчої служби та у 
визначених Законом “Про виконав-
че провадження” [5] випадках — на 
приватних виконавців. Серед пози-
тивних моментів впровадження при-
ватних виконавців можна визначити 
наступні [6]:

– приватні виконавці зацікав-
лені у якнайшвидшому і мак-
симально повному виконанні 
рішення суду, від цього буде 
залежити їхня винагорода;

– приватні виконавці — це про-
фесіонали, дібрані в умовах 
жорсткого конкурсу, які про-
йшли навчання і стажування;

– приватні виконавці будуть на-
ділені тими самими повнова-
женнями, що й виконавці дер-
жавні, проте з превентивною 
метою (для недопущення злов-
живань) їм буде довірено не всі 
види рішень (виняток стано-
витимуть, наприклад, майнові 
рішення у сімейних справах, 
рішення щодо примусового 
вселення/виселення з житло-
вого приміщення тощо);

– робота приватних виконавців 
не тільки проводиться на поза-
бюджетній основі, а й прино-
сить прибуток державі — подат-
ки.

Особливо треба наголосити, що 
успішність розвитку інституту при-
ватних виконавців можлива, зокре-

ма: завдяки поступовому створенню 
системи самоврядування, механізму 
допуску до професії; впроваджен-
ню системи контролю за діяльністю 
приватних виконавців та позбавлен-
ня дозволу на здійснення ними про-
фесійної діяльності при порушенні 
законодавства, а також впроваджен-
ню страхування професійної цивіль-
ної відповідальності приватних ви-
конавців.

Важливим засобом ефективно-
го виконавчого впровадження має 
стати забезпечення рівноцінної кон-
куренції між державними та приват-
ними виконавцями судових рішень; 
дотримання балансу повноважень 
приватних і державних виконавців; 
досягнення справедливого балансу 
інтересів між захистом прав стягу-
вачів і боржників, у тому числі че-
рез надання виконавцям практич-
ного доступу до активів боржників і 
водночас забезпечення гарантій від 
зловживань, впровадження дієвих 
стимулів для добровільного вико-
нання судових рішень, заходів впли-
ву щодо боржників.

Правда деякі науковці, практику-
ючі юристи вбачають у впроваджен-
ні інституту приватних виконавців 
певні загрози для легкості ведення 
бізнесу, чи для поліпшення інвести-
ційного клімату в країні тощо.

Не секрет, що через низький рівень 
виконання судових рішень потенцій-
ні інвестори побоюються вкладати 
гроші в нашу економіку. Якщо ми 
піднімемо рівень виконання судових 
рішень, у нас з’являться можливості 
для інвестицій. Якщо буде більше 
інвестицій — буде створено більше 
робочих місць, наша економіка роз-
виватиметься ще швидше, а країна 



157

зможе просунутися вище в рейтингу 
“Doing Business”. Треба визнати, що 
завдяки впровадженню економічних 
реформ, Україна за даними “Doing 
Business” піднялася в рейтингу лег-
кості ведення бізнесу та наблизилась 
до передових практик.

Порівняно з 2016 р. Україна по-
кращила свої позиції за такими по-
казниками:

• реєстрація підприємства — з  
30-го до 20-го місця;

• підключення до електроме- 
реж — із 137-го до 130-го місця;

• оподаткування — із 107-го до  
84-го місця.

Згідно з Планом пріоритетних дій 
уряду на 2016 рік, Кабінет міністрів 
до кінця поточного року мав намір 
здійснити необхідні законодавчі іні-
ціативи, які дозволять Україні поліп-
шити позиції в Doing Business і уві- 
йти в перші 50 кращих країн рейтин-
гу в 2017 році, і 20 — в 2018 році.

Україна за 2015 рік піднялася з 87 
на 83 місце в рейтингу Doing Busi-
ness-2016. За середнім підрахун-
ком експертів Світового банку один 
пункт в рейтингу Doing Business 
приносить державі близько 500– 
600 млн дол. інвестицій [7].

Слід наголосити ще на одній важ-
ливій особливості у реформуванні 
виконавчої служби. Відповідно до 
розпорядження Кабінету Міністрів 
України від 1 квітня 2014 р. 332-р 
[8] в деяких областях України за-
провадили систему реалізації ареш-
тованого майна шляхом проведення 
електронних торгів. Треба визначи-
ти позитивність цього кроку, більш 
того ці зміни дадуть можливість  
для формування єдиного інформа-
ційного простору в сфері примусо-

вого виконання рішень, що призведе 
до: 

• впровадження електронного 
документообігу в органах дер-
жавної виконавчої служби;

• електронного виконавчого 
провадження з автоматизацією 
управлінських процесів, зокре-
ма створення автоматизовано-
го робочого місця державного 
виконавця; 

• електронної взаємодії органів 
влади та організацій щодо ін-
формації, необхідної для здійс-
нення виконавчого проваджен-
ня; 

• прозорого доступу громадян та 
організацій щодо відкритих по 
відношенню до них виконав-
чих проваджень, відсутності/
наявності заборгованості; 

• надання електронних послуг 
громадянам та організаціям ор-
ганами державної виконавчої 
служби; 

• запровадження сучасних форм 
оплати боргу через електронні 
платіжні системи, за допомо-
гою мобільних телефонів; за-
провадження електронних ви-
конавчих листів [9, с. 194–195].

Висновки і перспективи подаль-
ших досліджень. Запропоновані за-
ходи оновлення діяльності виконав-
чої служби в Україні сприятимуть:

• забезпеченню всебічного захи-
сту прав громадян та організа-
цій;

• підвищенню ефективності пу-
блічного управління;

• зниженню корупції в системі 
виконавчого провадження;

• зниження паперового докумен-
тообігу;
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• збільшенню зарплат державни-
ми виконавцям.

Більш того, запровадження систе-
ми приватних виконавців, які конку-
руватимуть з державними виконав-
цями та між собою, буде ще однією 
гарантією ефективного реформуван-
ня системи публічного управління в 
Україні та самої виконавчої служби.

Перспективами подальших дослі-
джень має стати системний аналіз 
методів роботи оновленої виконав-
чої служби, вивчення європейсько-
го досвіду, подальше удосконалення 
інноваційних форм управлінської 
діяльності виконавчої служби в Ук- 
раїні. 
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